

# 倡导创新文化 尊重知识产权

## 知识产权助推濮阳创新驱动发展

### ——我市创建国家知识产权试点城市工作综述

## 我市举办首期企业知识产权运营培训班

本报讯 4月20日上午,我市首期企业知识产权运营培训班开班,拉开了濮阳市2018年知识产权宣传周的序幕。市知识产权局局长田春英出席开班仪式并讲话,全市市级以上知识产权优势(培育)企业、高新技术企业及其他拥有有效发明专利的企业,知识产权服务机构、保险机构,各县区知识产权管理部门等单位主管领导和有关人员共170余人参加培训。

田春英强调,开展企业知识产权运营培训,主要目的是提高企业知识产权运营水平,促进企业快速发展。这次培训对于深入贯彻落实党的十九大精神,提升濮阳国家知识产权试点城市、国家知识产权投融资试点城市建设水平,培育一批知识产权强企业具有十分重要的意义。田春英以中美贸易摩擦为切入点,指出核心技术受制于人是我们最大的隐患,“缺芯少魂”是我国通信信息产业的切肤之痛,为我国实施“中国制造2025”强国战略敲响了警钟。只有掌握了自主知识产权,才能掌握市场主动权。针对我市拥有发明专利规模以上工业企业高价值专利少、企业专利运营能力不高等问题,田春英强调,要从提高企业知识产权运营能力入手,提高企业核心竞争力,并对参训人员提出四点要求。一是各企业要珍惜培训机会,认真听讲,学会弄懂,学以致用,指导企业工作。二是各企业要高度重视知识产权工作,把知识产权创造、运用、保护与企业发展战略同步实施,在人力、财力、物力方面加大投入力度,创造更多高价值专利,助力企业增效升级。三是提高知识产权管理和运营能力,做好知识产权贯标工作,加强企业知识产权工作全面管理,形成自主创新的工作机制和环境;开展专利权质押融资,进行专利许可转让、作价入股,发挥好专利的资本价值;把核心专利技术产业化,以占领更大市场,取得更大效益。四是学好用足政府支持政策。国家、省、市在科技创新和知识产权方面出台了一系列惠企政策,希望企业不要只顾低头拉车,更要抬头看路,仔细研究政策,用足用活政策,把企业做大做强,为社会发展做出应有的贡献。

为突出培训实效,本期企业知识产权运营培训班根据我市企业特点,有针对性地设置了企业知识产权基础知识、贯标认证宣讲、专利权质押融资及价值评估、专利保险等方面的课程,并邀请中规认证、郑州大通、河南东鹏和人保财险等单位的专家前来授课。培训班上,郑州大通咨询部经理周倩对企业知识产权贯标辅导实务等方面的知识进行了普及;中规认证机构的樊亚清讲授了企业知识产权认证中常见问题的解决方案,并对企业认证中的共性问题进行了解答;河南东鹏总经理杨洋就专利权质押贷款操作流程、知识产权资产评估流程等内容进行了详细讲解;人保财险有关负责人介绍了现行专利保险产品种及投保理赔流程等。

(代玲玲)

## 2017年度我市打击侵权盗版及非法出版活动成效显著

本报讯 2017年,市文广新局根据国家、省工作部署,以打击侵权盗版及非法出版为重点,全面加强市场监管,扎实开展专项行动,在出版物市场监管、强化版权执法、巩固完善软件“正版化”、加强版权法律法规宣传等方面取得显著成效,有力保证了我市出版物市场健康有序发展。

一是开展版权保护行动。联合市公安、工商等管理部门,先后组织开展“双节”期间出版物市场及网络文化环境监管行动和“清源”“净网”“护苗”“秋风”“秋因”“固边”等专项治理行动,规范了出版物市场秩序,营造了健康的文化市场环境。

二是强化市场监管。严厉打击侵权盗版等各类违法违规经营活动,共出动人员4978人次,检查出版物市场、店铺、摊点4611家次,报刊亭26家次,印刷复制企业295家次,物流企业17家次,快递企业162家次,邮寄分拣处理场所18处,收缴各类涉嫌非法出版物1.4万余件,处置网络有害信息5500余条,关闭网站20个,取缔游商地摊22个,有效净化了出版物市场环境。

三是严厉查办案件。以查办侵权盗版案件作为主要抓手,推进版权保护工作。畅通举报渠道,坚持24小时值班制度,做到按案必查、查案必结、绝不迁就,共查处侵权盗版案件5起。

四是巩固完善软件正版化工作。在全面完善政府机关软件正版化检查、整改、安装任务的基础上,重点开展巩固完善正版软件的使用管理和日常监管,加强督导检查,不断巩固和扩大我市软件正版化工作成果。

五是加强版权宣传。与市知识产权局、市科技局、市工商局、市公安局联合举办知识产权宣传周活动,展示开展打击侵权盗版及非法出版活动取得的成果。开展“绿书签2017”系列宣传活动,开展侵权盗版及非法出版物集中销毁行动。在濮阳市文化艺术中心广场实施2017年侵权盗版及非法出版物集中销毁活动,共销毁各类盗版图书2.3万余册,盗版音像制品、盗版软件及电子出版物0.87万张,非法报刊0.85万份,非法印刷品1.25万张,违禁电子游戏机103台。(文新)



近日,华龙区知识产权管理办公室组织开展专利行政执法专项检查行动,严查假冒专利产品。图为执法人员深入市城区某超市检查假冒伪劣商品。吕自力 摄

2014年10月,我市被国家知识产权局确定为国家知识产权试点城市。近4年来,在市委、市政府的高度重视和支持下,我市积极实施创新驱动发展战略和知识产权战略,以建设创新型城市为目标,加大改革力度,不断提高知识产权创造、运用、保护、管理水平和自主创新能力,国家知识产权试点城市建设取得重大突破,连续2年在国家知识产权试点城市年度考核中被评为优秀。

——核心自主知识产权拥有量大幅提升。被确定为国家知识产权试点城市以来,全市知识产权创造能力明显提高,核心自主知识产权拥有量大幅提升,发明专利呈现出快速增长的良好态势。截至目前,全市共申请专利6192件,授权专利4063件。其中:2017年,全市申请专利1785件,授权专利1124件,较2014年分别增长53%和44%;有效发明专利654件,较2014年增长74.87%;万人有效发明专利拥有量1.81件,较2014年增长69.2%,居全省第8位。惠成电子的发明专利“5-降冰片烯-2,3-二甲酸酐生产方法”,荣获首届河南省专利奖一等奖。全市商标注册总量达到9529件,其中中国驰名商标3件、地理标志商标2件、河南省著名商标131件,均超额完成目标任务。

——企业专利技术产业化能力显著提高。被确定为国家知识产权试点城市以来,我市全力推进专利技术产业化,企业知识产权运用和专利技术产业化能力显著提高。指导22家企业启动贯标工作,迈奇化学通过贯标认证;实施企业专利技术产业化重大专项16项,认定市级专利技术产业化示范企业15家,累计培育国家、省、市级知识产权优势企业(区域)86家,知识产权优势企业专利技术实施率在90%以上,专利产品占企业总产值的比例在85%以上;培育自主知识产权产品产值过亿元、利税超千万元的企业21家;累计实现专利权质押贷款3.7194亿元;成功创建首批国家知识产权投融资试点市;濮东产业集聚区、开发区成功创建河南省专利导航产业发展实验区。

——知识产权保护水平显著提高。被确定为国家知识产权试点城市以来,我市已开展专利执法维权活动百余次,查处专利侵权案件750件,办案量居全省前列,知识产权行政案件结案率实现100%,超额完成试点目标任务。在2016年国家知识产权试点城市执法综合考核中,我市排名第17位,位居全省第一。累计销毁盗版等非法出版物19万余册。濮阳银座商城跻身第二批国家知识产权保护规范化市场行列。

——知识产权人才培养不断加强。被确定为国家知识产权试点城市以来,我市累计举办各类培训班89期,培训人员2万

余人次,其中培养和引进知识产权高层次人才50名(包括享受国务院津贴科技人才7名、全国专利信息师人才2名、省知识产权高层次人才1名)、企业知识产权管理人才300余名、企事业单位知识产权实用人才2000余名,各级各类知识产权教育年培训逾6000人次。培育中小学知识产权教育示范(试点)学校45所,其中21所学校晋升为河南省中小学知识产权普及教育实验基地,市油田第六中学被国家知识产权局、教育部命名为“全国中小学知识产权教育试点学校”。我市远程教育工作连续2年获得全省先进单位。

——领导重视,政策引导,建立国家知识产权试点城市建设推进工作机制。一是市委、市政府高度重视,把知识产权工作列入重要议事日程。市委、市政府将国家知识产权试点城市建设工作列入全市全面深化改革内容,将知识产权工作纳入政府年度考核指标体系,多次召开市委常委会、市政府常务会议、市委改革办协调会议等,听取有关知识产权工作情况的汇报,研究解决有关知识产权政策、资金、机构等方面的问题。二是明确目标任务,加强统筹协调。市政府成立由市长任组长、常务副市长和分管副市长为副组长,22家政府部门主要负责人员为成员的国家知识产权试点城市建设工作领导小组,统筹国家知识产权试点城市建设工作,研究制订知识产权具体工作和推进措施。三是完善政策体系,加大经费投入力度。先后出台《关于加快自主创新体系建设促进创新驱动发展的意见》《濮阳市“131”工程支持政策(试行)》《关于实施商标战略的意见》《濮阳市加快实施知识产权战略促进专利技术产业化的若干措施》等一系列文件,设立专利权质押融资专项资金、专利发展专项资金、专利技术产业化专项资金、商标战略专项资金等,全市知识产权政策发展环境进一步优化。截至目前,我市直接用于知识产权工作的资金累计达3100万元。

——实施知识产权产出促进工程,提高知识产权创造质量。一是实施产业集聚区知识产权专项行动,启动发明专利资助券和发明专利提升计划。截至目前,共资助专利申请2049项158万元,实施发明专利提升计划项目12个48万元,促进申请发明专利830件。二是实施专利导航及产业知识产权布局计划。围绕我市工业强市战略和“131”工程,引导企业将专利战略、商标战略、标准战略有机结合,促进产业提质增效、升级发展。指导濮东产业集聚区、开发区成功创建河南省专利导航产业发展实验区;对获得中国驰名商标、河南省著名商标的企业,分别给予50万元、10万元的奖励,实现了发明专利创造、万人有效发明专利拥有量“双提升”。

——实施专利技术产业化示范工程,提升

企业知识产权转化运用能力。一是培育知识产权优势企业,为推进专利技术产业化奠定基础。截至目前,我市新增市级以上优势(培育)企业(区域)37家,其中国家级优势(培育)企业(区域)4家、省级优势(培育)企业(区域)5家,累计培育市级以上知识产权优势企业(区域)86家,超目标36家。全市拥有有效发明专利的企业达到120家,超目标60家;知识产权优势企业专利产品销售额占企业年总产值的比例在85%以上,超目标5%。二是实施专利技术产业化重大专项,促进专利技术产业化。启动并实施专利技术产业化重大专项16项,转化专利460余项,新增专利产品销售收入20.5亿元;新申请专利665件,其中发明专利198项。三是认定专利技术产业化示范企业,树立专利技术产业化标杆;围绕战略性新兴产业和我市传统优势产业,开展专利技术产业化示范企业认定工作,共认定示范企业3批15家,培育依靠自主知识产权实现产品产值过亿元、利税超千万元的企业21家,超目标11家。四是推进专利权质押融资工作,为专利技术产业化提供资金支持。市知识产权局与邮政储蓄银行签订3亿元的专利权质押贷款合作协议,推动银行开发“专利贷”金融产品;深入企业宣讲专利权质押融资方面的知识和政策,扩大专利权质押融资覆盖面;充分发挥市政府每年100万元质押融资专项资金的带动作用,目前已累计发放贴息资金近400万元,撬动30家企业的324项专利权质押贷款4.1094亿元,实现了政府资金的放大效应。五是建立知识产权转化运用公共服务平台,助推专利技术产业化。培育我市专利代理机构1家、驻濮办事处2家,填补了我市无注册专利代理机构的空白。完善石油化工等专题专利数据库,为公众提供知识产权政策和信息服务。鼓励企业引进外地优秀专利技术、转移转化本地专利技术,促进我市企业加快转型升级。2014—2017年,全市规模以上工业企业许可及转让专利权39项,实现收益905.8万元。仅2017年,全市规模以上工业企业开发新产品348项,实现新产品销售收入62.5亿元。

——实施知识产权综合保护工程,为企业专利技术产业化保驾护航。一是加大对重点领域、专利市场的行政执法力度。加强队伍建设,配备充实执法设备,将日常执法检查与集中执法相结合,以展会和电子商务领域、商品流通领域等专业市场为重点,主动出击,加大执法力度,营造了良好的经营氛围。二是多措并举,健全知识产权维权援助机制。利用大型集中宣传活动,宣传12330及知识产权维权援助政策;在县市区及8大产业集聚区建立知识产权维权援助分中心,开展产业集聚区执法维权活动等,入驻展会为参展企业知识产权维权援助提供

保障。三是坚持纵横联合,强化执法协作。横向与市公安、版权等部门联合开展专项执法检查行动,纵向与晋冀鲁3省11市及省内兄弟地市加强专利执法办案协作,形成打击专利侵权高压态势。建立知识产权信用档案和诚信管理制度,将侵犯知识产权行为纳入社会信用体系。目前,全市政府部门全部实现软件“正版化”,知识产权行政执法案件结案率实现100%,专利执法工作居全省前列。

——实施知识产权科学管理工程,知识产权管理水平进一步提高。一是进一步加强企业知识产权管理。指导贝英数控等22家企业启动实施知识产权贯标工作,迈奇化学通过贯标认证;启动专利托管试点,在全市57家企业开展知识产权托管工作,超目标48家,提高了有效发明专利的维持率。二是强化科技项目知识产权全过程管理。在24家企业设立知识产权分析评议试点,开展知识产权分析预警服务;实施专利技术标准化计划项目5项,推动关键专利技术形成标准。据统计,全市目前已形成企业标准124项、行业标准65项,参与制定国家标准7项,均超额完成目标任务。

——实施知识产权环境优化工程,营造良好知识产权文化氛围。一是利用“3·15”国际消费者权益日、“4·26”世界知识产权日、科技活动周、中国专利周等,组织开展知识产权成就展、打击侵犯知识产权成果展、知识产权政策咨询等形式多样、覆盖面广的宣传服务活动,在《濮阳日报·科技之光》开设每周一次的知识产权战略专栏,开展知识产权进企业、进机关、进社区、进商场、进学校“五进”宣传服务活动,增强了社会公众的知识产权意识。二是在全省率先开展中小学知识产权普及教育,培育一批工作体系健全、教育师资、学有课时、鼓励发明、重视创新的知识产权示范试点学校,初步形成了具有濮阳特色的中小学知识产权教育模式。三是实施“321”知识产权人才培育工程,面向政府领导、部门管理人员、企业负责人及研发人员,开展全方位、多层次的知识产权培训,共培训各类人员2万余人次,初步形成了知识产权人才梯次和竞争优势,为我市知识产权事业发展奠定了人才基础。

近4年来,我市国家知识产权试点城市建设工作虽然取得了一定成绩,但与知识产权强国强省建设的要求还有一定差距。今后,我市知识产权工作要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,以党的十九大精神为指导,深入实施创新驱动发展和知识产权战略,进一步强力推进专利创造、运用、保护、弘扬尊重知识、崇尚创新、诚信守法的知识产权文化,在全社会营造促进知识产权发展的良好氛围,以知识产权助推经济转型,促进濮阳社会经济发

展。

濮新



4月20日下午,2018年濮阳市知识产权宣传周知识产权宣传周启动仪式在国家科技企业孵化器濮阳市专利展示交易中心举办。专利展示主要展示了机械制造、石油化工、生物医药、能源环保等领域的高新技术及专利技术(产品)。图为企业代表在专利技术(产品)展区参观。周高贺 摄

## 我市又有一批中小学校 晋升省级知识产权普及教育实验基地

本报讯 4月12日,河南省中小学知识产权普及教育第一批示范基地和第五批实验基地评审结果揭晓,市油田第六中学被确定为第一批示范基地,市第一高级中学等12所学校被确定为第五批实验基地。至此,我市共有21所学校获此殊荣。

2012年以来,市知识产权局、市教育局联合开展中小学知识产权普及教育工作,逐步培育了一批能带动全市中小学知识产权普及教育工作的试点、示范学校,先后有21所学校晋升为河南省中小学知识产权普及教育实验基地。各创建学校积极开展知识产权普及教育,落实知识产权教学计划,不断强化中小学生对知识产权意识,培养中小学生对发明创造的兴趣,为中小学生对发明创造、文艺创作和科学实践提供施展平台,提高了中小学生的创新能力。2017年11月,我市在全省中小学知识产权师资培训班上作典型发言。截至2017年底,全市市级示范试点学校中小学生对国家、省、市各类创新大赛累计获奖2000余项,申请专利500余项。(王淑杰)

## 河南省中小学知识产权普及教育 第一批示范基地和第五批实验基地名单 (濮阳市)

<b>第一批示范基地名单</b>	清丰县明月湖小学
濮阳市油田第六中学	清丰县第三实验小学
	南乐县第三实验小学
<b>第五批实验基地名单</b>	南乐县城关镇初级中学
濮阳市第一高级中学	范县第一小学
濮阳县第一中学	范县龙王庄小学
南乐县第一高级中学	台前县打渔陈中学
华龙区第三中学	台前县第一初级中学

本版主办:濮阳市科学技术局  
组稿:路晓燕 李树华

## 市工商局 大力实施商标战略 助推我市经济转型升级

本报讯 近年来,市工商局坚持把实施商标战略作为助推我市经济转型升级的重要举措,积极引导支持市场主体依法注册和使用商标,在扩大商标注册量、培育驰名商标(著)名商标、运用商标战略发展区域经济和提升企业竞争力等方面取得了显著成效。截至目前,全市商标注册总量达到9529件,比2013年增长了130%,同比增长22%;拥有中国驰名商标3件、地理标志商标2件、河南省著名商标131件,商标注

册量和著名商标量均远超商标战略第一阶段目标,实现了我市商标发展历史性突破。

该局把深入实施商标品牌战略工作列入重要议事日程,召开实施商标品牌战略动员会和实施商标品牌战略工作推进会,确保各项工作落实到位。加大宣传和培训力度,不断增强企业的商标品牌意识,共印制宣传彩页2万份,制作悬挂横幅30余条、宣传展板56块,组织辖区企业、商户利用楼宇电视、LED电

子显示屏滚动播放商标战略宣传标语3880余条。深入企业加强指导,优先扶持重点领域企业和高新技术企业争创省著名商标、中国驰名商标等,培育具有潜力的品牌。严厉打击商标侵权行为,保护商标专用权。截至目前,全市工商系统共查处商标违法案件469件,实现罚没收入共计144.67万元,保护了商标持有人和广大消费者的合法权益,净化了市场环境。(胡宏宇)